

**А. Г. Казарян**

*Научный руководитель*

**Е. А. Западнюк**

*Гомельский государственный  
университет имени Ф. Скорины  
г. Гомель, Республика Беларусь*

## **ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ РЕСУРСНАЯ ЛОВУШКА – ФЕНОМЕН РЕНТООРИЕНТИРОВАННОЙ ЭКОНОМИКИ**

На пути к устойчивому экономическому развитию большинство стран, в том числе и Республика Беларусь, сталкиваются с различными социально-экономическими задачами, среди которых следует отметить актуальную проблему развития рентоориентированной экономики. Данное понятие, согласно исследованиям экономистов, представляет собой деятельность, направленную на получение прибыли, сопровождающуюся потерями для общества<sup>1</sup>.

Также существует еще одно определение рентоориентированной экономики, согласно которому рентоориентированная экономика – экономика, базирующаяся на получении выгоды путем присвоения прав на распоряжение ресурсами, манипулирования законодательством и экономическими условиями, иначе – в рамках институционального подхода предполагается, что в рентоориентированной экономике денежные средства, которые индивид получает за счет реализации ресурсов в качестве прибыли, изначально принадлежавших населению (природных ископаемых), присваиваются определенным лицом.

Важнейшими характеристиками функционирования рентоориентированной экономики являются ресурсное проклятие или парадокс изобилия (явление в экономике, связанное с тем, что страны, которые обладают значительными природными ресурсами, очень часто являются менее экономически развитыми, чем страны с небольшими запасами экономических ресурсов) и попадание экономики в институциональную ресурсную ловушку. Рентоориентированная экономика подразумевает наличие двух ресурсных ловушек: собственно ресурсной ловушки и институциональной ресурсной ловушки. Понятие «институциональная ресурсная ловушка» используется экономистами для описания следующей ситуации: страна, обладающая богатым запасом определенного ресурса, вследствие низкого качества политических и экономических институтов не в состоянии использовать получаемые сверхприбыли для социально-экономического развития государства и имеет более низкие темпы экономического роста по сравнению с другими странами, не имеющими доступ к данному ресурсу. Возникновение ресурса в стране со слабо развитыми институтами и отсутствием сильных формальных норм и последующее стремление получения ренты вызывает замедление развития институтов и негативно сказывается на экономическом развитии<sup>2</sup>.

Таким образом, если рассматривать рентоориентированную экономику как экономику, базирующуюся на присвоении прав на распоряжение ресурсами, то потери для общества можно объяснить с помощью институциональной ресурсной ловушки: вследствие слабого уровня политических и экономических институтов государство не в состоянии использовать получаемые сверхприбыли от обладания богатым запасом определенного ресурса для социально-экономического развития государства. Поэтому элиминирование рентоориентированного поведения в экономике позволит эффективно использовать имеющиеся экономические, человеческие, природные и иные ресурсы для достижения устойчивых темпов экономического роста.

---

<sup>1</sup> Tullock G. The Welfare Costs of Tariffs, Monopolies, and Theft // *Western Economic Journal*. – 1967. – № 5. – P. 224–232.

<sup>2</sup> Пантелева Ю. В., Уразбахтина Л. Р. К вопросу о «ресурсном проклятии» и инновационном потенциале экономики России // *Вестн. Казанского технологического ун-та*. – 2013. – № 22. – Т. 16. – С. 363.